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ЈО ВАН ДЕ ЛИЋ

ИВОТАРТАЉА
(1930–2020)

„Мр твом се ву ку реп мје ри”, ка же наш на род, сум њи чав у 
ре пу та ци ју и ста тус ко је чо вјек има за жи во та. Тек ка да се ово зе
маљ ски жи вот окон ча, мо гућ но је са гле да ти ко ли ко је био ис пу њен 
и оства рен. То по себ но ва жи за пи сце и про фе со ре уни вер зи те та, 
иза ко јих оста ју са мо њи хо ва дје ла и, евен ту ал но, њи хо во ду хов но 
по том ство. 

При ви ле ги ја је би ла по зна ва ти Иву Тар та љу, ве ћа – има ти га 
за про фе со ра, још ве ћа – за мен то ра и уред ни ка књи ге, а нај ве ћа 
– за ри јет ког, ода ног и истин ског при ја те ља, ко ји се чо вје ку на ђе 
кад год му је те шко и по треб но, а по себ но ка да он то про ци је ни 
да вам је по теб на по др шка или по моћ би ло ко је вр сте. Са сво јих 
де ве де сет го ди на, и са ја ким бо ло ви ма у сто па лу, по ја вио се да чује 
шта ћу ре ћи о Ра ду Дра ин цу, до но се ћи ми на дар ри јет ко из да ње 
Дра ин че вог Еро ти ко на. При ја тељ ска ода ност би ла је ја ча и од бре
ме на го ди на, и од бо ло ва. 

Као мен тор је пра тио сва ко сло во, ри јеч и ре че ни цу; оби ље
жа вао гра фит ном олов ком про бле ма тич на мје ста; ис пи си вао на 
мар ги на ма су ге сти је. Био ми је исто вре ме но и мен тор, и лек тор, 
и ко рек тор, а он да се по ну дио за уред ни ка и ре цен зен та, обез би је
дио ака де ми ка Ник шу Стип че ви ћа за дру гог ре цен зен та, и об ја вио 
ми је Срп ски над ре а ли зам и ро ман (1980) у пре сти жној би бли о те
ци Срп ске књи жев не за дру ге, ри зи ку ју ћи не спо ра зум са ње му 
дра гим при ја те љем. Твр да је би ла ри јеч и твр да вје ра Иве Тар та ље; 
твр ђе не ма. Био је мо рал ни ви тез и ду хов ни пле мић. Ни фи зич ки 
сит ни је га чо вје ка, ни ве ће мо рал не гро ма де. Ни је био цр квен, не 
знам ко ли ко је био вјер ник, али је био све тац ко ји хо да; чо вјек нај
ви шег мо рал ног ре да. 
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Ни је ни чу до што је био та кав. Ње го ва ло за зна за се бе – су де ћи 
пре ма књи зи Си ни ше Тар та ље: Obi telj Tar ta glia i Split – ne ras ki di ve 
ve ze – 1150–2010 – без ма ло цио ми ле ни јум. Овај ро ђе ни Бе о грађа
нин, Ср бин по из бо ру, опре дје ље њу и књи жев ној кул ту ри, по ри
је ком је при мо рац, ме ди те ра нац, сплит ски ари сто кра та. Пра пре дак 
– ро до на чел ник по ро ди це Тар та ља – је Ан дри ја Ми ха ци је(а), пле
мић. Мо рао је би ти зна ча јан чим му је име за пи са но још у XI II 
ви је ку и уре за но у по ро дич но пам ће ње. Из вор но пре зи ме Ја ку лић, 
ја вља се и Ја ко влић, за би ље же но у XV ви је ку, про ми је ње но је у 
Тар та лић, па у Тар та ља, што је по ро дич но пре зи ме већ од XVI 
стоље ћа. Мо ра да је не ки пре дак „те пао”, мо жда по ма ло му цао 
(tar ta gli a re – те па ти, му ца ти), па би пре зи ме ну Тар та ља од го ва рало 
у пре во ду – Те па вац или Те пав че вић. 

Тар та ље но се ве не ци јан ску гро фов ску ти ту лу – (Con te Ve ne to), 
сте че ну за за слу ге у бор ба ма про тив Ту ра ка, од 1444. го ди не. За
ци је ло је ни је су сте кли због те па ња. Ни кад ни ко ни је чуо Иву Тар
та љу да се ти ме хва лио. А имао је чи ме. 

Иво Тар та ља је ро ђен у Бе о гра ду 1930. го ди не. Мо ра да је дје
те том био жи ва хан, су де ћи по сти хо ви ма ње го во га не што ста ри јег 
дру га, Дра га на Лу ки ћа („Ивин воз”). За вр шио је Основ ну шко лу 
„Вук Ка ра џић”, па Пр ву му шку гим на зи ју, а он да Фи ло зоф ски фа
кул тет, гру пу за фи ло зо фи ју. 

Го ди не 1954. про фе сор Во ји слав Ђу рић, та да у зе ни ту, ко га 
смо – због ње го во га др жа ња и фи зич ке ље по те – зва ли Зевс, об на
вља, на но во осни ва Ка те дру за оп шту књи жев ност и те о ри ју књи
жев но сти, и тра жи аси стен та. По звао је Иву Тар та љу, ра чу на ју ћи 
да ће га пре у смје ри ти са фи ло зо фи је на те о ри ју књи жев но сти. Ле
ген да ка же да је мла ди Тар та ља ре као да му по зив про фе со ра Ђу
ри ћа чи ни част, али да има озби љан мо рал ни про блем због ко је га 
не мо же по зив при хва ти ти. Има је дан мла дић – ка жу да је то ре као 
Иво Тар та ља – ко ји је бо љи и ма ло ста ри ји од ње га, а ко ји се зо ве 
Ни ко ла Ми ло ше вић, па он не би се би до зво лио да при је Ми ло ше
ви ћа уђе на Уни вер зи тет. Ни је те шко за ми сли ти ко ли ко је про фе
сор Ђу рић био за чу ђен и за ди вљен мо рал ном скру пу ло зно шћу 
два де сет пе то го ди шња ка, па се пре ма ње го вом ви те шком др жа њу 
по нио као ви тез – по звао је обо ји цу, и та ко је ка те дра у осни ва њу 
до би ла два бу ду ћа ве ли ка про фе со ра. Ни је сам о ово ме пи тао ни 
Иву ни Ни ко лу, ма да сам с обо ји цом био вр ло бли зак, али је при ча 
то ли ко до бра, и то ли ко ли чи на Иву Тар та љу, да за слу жу је да буде 
за пи са на – и због Во ји сла ва Ђу ри ћа, и због Иве Тар та ље, и због Ни
ко ле Ми ло ше ви ћа, па и због ме не као сту ден та, њих све тро ји це. 
Да кле, 1955. го ди не Иво Тар та ља је иза бран за аси стен та на Ка те дри 
за оп шту књи жев ност и те о ри ју књи жев но сти та да Фи ло зоф ског, 
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ка сни је Фи ло ло шког фа кул те та, и на тој ка те дри ће оста ти пу них 
че тр де сет го ди на, до од ла ска у пен зи ју 1995. 

По ред на ста ве на основ ном сте пе ну сту ди ја, др жао је кур се
ве на пост ди плом ским сту ди ја ма у Бе о гра ду, Но вом Са ду и При
шти ни, а по ви ше се ме ста ра пре да вао је те о ри ју књи жев но сти на 
но во о сно ва ним фа кул те ти ма у Ни шу и Кра гу јев цу. Ри јет ко је ко 
та ко па жљи во и прав до љу би во пре гле дао пи сме не за дат ке као 
про фе сор Иво Тар та ља, од аси стент ских да на до кра ја ка ри је ре. 
Ис пра вљо би их гра фит ном олов ком и рас по ре ђи вао у шест основ
них гру па, што је од го ва ра ло оцје на ма од „пет” до „де сет”. Из ме ђу 
тих хр пи ца ста вљао је ра до ве око чи је оцје не се ко ле бао. По том би 
за мо лио за ми шље ње дру го га чла на ко ми си је, за др жа ва ју ћи се на
ро чи то на ра до ви ма „из ме ђу” и вра ћа ју ћи им се не кад и по ви ше 
пу та. Тек кад би све би ло ви ше стру ко раз мо тре но, про ди ску то ва но 
и уса гла ше но, упи си вао је оцје не. То ли ко стр пље ња, па жње и прав
до љу би во сти, али и стро го сти, те шко да је ко дру ги по ка зи вао. 
Во лио сам га за чи та о ца мо јих ра до ва. 

Иво Тар та ља је док то ри рао 1961. го ди не с те мом По че ци рада 
на исто ри ји оп ште књи жев но сти код Ср ба пред ко ми си јом: др 
Дра го љуб Па вло вић, др Во ји слав Ђу рић (ру ко во ди лац при из ра ди) 
и др Ми лош Ђор ђе вић. Ди сер та ци ја је об ја вље на под истим на сло
вом, са ма њим до пу на ма и на по ме на ма, у се ри ји „По себ на из да ња” 
Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти 1964. го ди не, на осно ву ре фе
ра та ака де ми ка Дра го љу ба Па вло ви ћа и до пи сног чла на Во ји сла ва 
Ђу ри ћа, та да се кре та ра Оде ље ња ли те ра ту ре и је зи ка, и уред ни
ка пу бли ка ци је. 

Про у ча ва ње исто ри је оп ште књи жев но сти код Ср ба зна чи ло 
је из гра ђи ва ње књи жев но на уч ног пам ће ња и ства ра ње исто риј ске 
са мо сви је сти. Ни шта што се до га ђа ло на пла ну оп ште књи жев
но сти код Ср ба не мо же се одво ји ти од на ци о нал не књи жев но сти 
и при ли ка у њој. Оп шта књи жев ност не по ни шта ва на ци о нал ну, 
па ни ма лу књи жев ност. Тар та љи на ди сер та ци ја је би ла пи о нир
ско ис тра жи вач ко дје ло у пра вом сми слу ри је чи. У њој сам на шао 
пра ва ма ла и ве ли ка чу да. Ди сер та ци ја но си дух Ка те дре на ко јој 
је на ста ла, па и дух Во ји сла ва Ђу ри ћа: он је сво јим пре гле дом књи
жев них те о ри ја са гле да вао и до ча ра вао по е тич ки ди на ми зам у 
вре ме ну, срећ но спа ја ју ћи исто риј ско и те о риј ско про у ча ва ње књи
жев но сти. Ово дје ло је уз о ран при мјер са же то сти и гу стог тка ња, 
што ни је са мо Тар та љи на сти ли стич ка осо би на. Ка да ме мла ди 
љу ди по ку ша ва ју фа сци ни ра ти по мод ним стра ним књи га ма, упу
тим их да про чи та ју Тар та љи ну ди сер та ци ју – са зна ће не што ви ше 
о се би и сво јој кул ту ри у свјет ском кон тек сту. Пи шу ћи о про у ча
ва њу оп ште књи жев но сти код Ср ба до осни ва ња Ка те дре за оп шту 
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књи жев ност, Тар та ља је дао исто ри ју по чет ка из у ча ва ња срп ске 
књи жев но сти, сла ви сти ке и ро ма ни сти ке, ис та кав ши нај зна чај ни
је про у ча ва о це: Те о до ра Пе тра но ви ћа, Ма ти ју Ба на, Алек су Вуко
ма но ви ћа, Ђу ру Да ни чи ћа, Сто ја на Но ва ко ви ћа...

Иво Тар та ља је уви јек био за хва лан Во ји сла ву Ђу ри ћу на оно
ме што је ура дио за про у ча ва ње књи жев но сти, при је све га – оп ште 
књи жев но сти код Ср ба; на об но ви Ка те дре за оп шту књи жев ност, 
од но сно Ин сти ту та за књи жев ност. Го во рио је да је Ђу рић ра дио 
и ура дио за тро ји цу. Тар та ља је био Ђу ри ћев нај по у зда ни ји са рад
ник. У Цен тру (Ин сти ту ту) за књи жев ност и умет ност Иво Тар
та ља је био го ди на ма ре фе рент за есте ти ку (1960–1968). У Ин сти
ту ту је уре ђи вао еди ци ју „Срп ска књи жев на кри ти ка”, а у Срп ској 
књи жев ној за дру зи би бли о те ку „Књи жев на ми сао”. У СА НУ је 
био се кре тар Од бо ра за кри тич ка из да ња (1972–1975).

Ни је ла ко би ло сту ден ту фи ло зо фи је пре ћи у фи ло ло шке во
де и ба ви ти се пи та њи ма исто ри је и те о ри је књи жев но сти. Мост 
је би ла есте ти ка и тај мост Тар та ља ни кад не ће за не ма ри ти. Есте
ти ка је по мо гла Тар та љи да по ста вља и ре ша ва тер ми но ло шка и 
оп шта ме то до ло шка пи та ња; да уђе у по е тич ка ис тра жи ва ња, било 
да је ри јеч о оп штим по е тич ким пи та њи ма, пи та њи ма по е ти ке 
жан ра, или по е ти ке по је ди нач них пје сни ка и пи са ца; да по ста ви 
пра ва и нај те жа пи та ња: о од но су оп ште и на ци о нал не књи жев
но сти, па те о ри је, исто ри је књи жев но сти и књи жев не кри ти ке, пи
та ње од но са оп ште књи жев но сти и ври јед но сти, пи та ње ста бил
но сти књи жев не исто ри је и ње но га пред ме та, од но са оп ште књи
жев но сти и књи жев но сти ма лих на ро да, од но са књи жев но сти и 
ин сти ту ци ја, књи жев но сти и иде о ло ги је. 

При пад ник ма лог на ро да – ма ло га је зи ка и књи жев но сти – има 
шта да ка же ве ли ком и да дад не свој до при нос оп штој књи жев но
сти. Тар та ља је мо рао си сте мат ски при сту пи ти из у ча ва њу свјет ске 
књи жев но сти, те о ри ји књи жев но сти, књи жев не ми сли, на ци о нал не 
и оп ште. Мо рао је зна ти стра не је зи ке, и знао их је до ста и те мељ
но: не мач ки, фран цу ски, ита ли јан ски, ен гле ски; слу жио се шпан
ским, чи тао на ла тин ском. Мо ра би ти да се сна ла зио и у ру ском. 
Ње го ва скром ност је скри ва ла чак и зна ње је зи ка. У сва ком слу
ча ју, до вољ но је је зи ка по зна вао да се мо гао ком пе тент но ба ви ти 
свјет ском књи жев но шћу и рав но прав но раз го ва ра ти са европ ским 
ком па ра ти сти ма. 

На Тар та љи ну док тор ску ди сер та ци ју при род но се на ста ви
ла ње го ва књи га Ђу ре Да ни чи ћа лек ци је из есте ти ке (1968). Ђу ра 
Да ни чић је је дан од Тар та љи них кул тур них ју на ка – чо вјек у ма
ги страл ном то ку европ ске књи жев не и је зич ке ми сли сво га до ба; 
Ву ков сљед бе ник и ду хов ни по то мак; не пре ва зи ђен пре во ди лац 
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Ста ро га за вје та – пре во ди лац као пје сник, ко ји је у сво јим пре
во ди ма Би бли је ство рио рит мич ку срп ску пр о зу; бри љан тан ум и 
дух. Тар та љи на књи га је би ла кул тур ни до га ђај и от кри ће, и заљу
ља ла је књи жев ну јав ност. Тре ба ло би се тим пр вим Тар та љи ним 
књи га ма вра ћа ти и на ста ви ти ње го ве ис тра жи вач ке на по ре. Не 
то ли ко због Тар та ље, ко ли ко због нас, на шег кул тур ног пам ће ња 
и исто риј ске са мо сви је сти. Тар та ља је у овој књи зи здру жио неко
ли ко сво јих ис тра жи вач ких и на уч них вр ли на: по што ва ње тек ста 
и скло ност ка тек сто ло шком ра ду, осје ћа ње исто ри је, ода ност есте
ти ци, по сма тра ње ду хов них фе но ме на у ком па ра тив ном кон тек сту, 
сви јест о на ци о нал ним ври јед но сти ма и о по тре би њи хо вог са мје
ра ња са свјет ским, скло ност ка про блем ском ми шље њу, те жњу за 
ус по ста вља њем кон ти ну и те та и кул тур ног иден ти те та, пре вред
но ва ње тра ди ци је и вра ћа ње у пам ће ње за ту ре них и за не ма ре них, 
а пра вих ври јед но сти. Ње го ва от кри ћа су че сто, по ри је чи ма Ду ша
на Ива ни ћа, пра ва „епи фа ниј ска оза ре ња”, Ђу ре Да ни чи ћа лек ци је 
из есте ти ке „те шко до сти жан при мјер кри тич ког при ре ђи ва ња 
дје ла ове вр сте” (Д. Ива нић). 

Иво Тар та ља је, оче вид но, че сто кон сул то вао реч ни ке, и то 
на ра зним је зи ци ма. При род но је то за чо вје ка ко ји те жи пре ци
зно сти, ја сно сти, тер ми но ло шкој чи сто ти, али и за ту ма ча сти ха, 
пје сме, зна че ња књи жев ног дје ла. Иво је био и јед но и дру го. У 
реч ни ци ма је згу сну то и са би је но све зна ње сви је та. Лек си ко ло шка, 
ен ци кло пе диј ска па ра диг ма под ра зу ми је ва згу шња ва ње. Ни је он
да чу до што по што ва лац „гу стог тка ња” и са же то сти по ста је од 
чи та о ца – пи сац реч ни ка. Ре фе рент за есте ти ку Во ји сла ва Ђу ри
ћа по стао је пи сац сво је вр сног есте тич ког реч ни ка – оби мом ма ле 
књи ге нео бич ног на сло ва: До пра е сте ти ке (2007); кра сне и ме ни 
дра ге књи ге о ко јој ни је мно го пи са но. На сло ви ње них по гла вља 
су крат ки, нај че шће јед на ри јеч, тер мин: „Ле по”, „До ча ра ва ње”, 
„Пра бај ка”, „Тип”, „Сме шно”, „Игре и ли ко ви”, „Ар хи текст”?, До 
пра по е ти ке – све „пра по топ ске те ме”, ка ко ми је на пи сао у по све
ти, на да ју ћи се да око њих не ћу дан гу би ти. Све су то сво је вр сне 
од ред ни це јед ног „пра е стет ског” реч ни ка, ко ји се су прот ста вља 
ја ло вој по мод но сти и нео д го вор но сти пред те р ми ни ма, пој мо ви ма 
и зна че њи ма. Књи га До пра е сте ти ке за вр ша ва се по гла вљем „До 
пра по е ти ке”, ко је има под на слов „Пе сма и пе ва ње у на род ним 
пе сма ма из Ву ко ве збир ке”. Ни је ли то већ на ја ва књи ге Пе сма о 
пе сми? Мо жда и алу зи ја на Тар та љи но ре мекдје ло При по ве да че-
ва есте ти ка с под на сло вом При лог по зна ва њу Ан дри ће ве по е ти ке. 
Из ових на сло ва и под на сло ва слу ти се Тар та љи но ви ђе ње од но са 
есте ти ке и по е ти ке и по твр ђу је се на ша слут ња да је есте ти ка била 
онај мост ко јим је Тар та ља пре ла зио од фи ло зо фи је ка на у ци и 
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књи жев но сти, и обр ну то. У за вр шном по гла вљу књи ге До пра-
есте ти ке – „До пра по е ти ке” – Тар та ља се ба ви и пје смом „Мар ко 
Кра ље вић и ви ла”, а при је све га, ка зном ко ја је за де си ла Ми ло ша 
Оби ли ћа за то што се „др знуо да за пе ва гла сом ко ји му је од при
ро де дат”, а ко ји је љеп ши од ви ли но га гла са. Ми лош је „оли че ње 
пе ва ча ко ји стра да ни крив ни ду жан, са мо због ле по те свог пе ва ња 
и због за ви сти ко ју сво јим бож јим да ром иза зи ва”. Тар та ља за кљу
чу је књи гу о пра е сте ти ци ста вом: „пре свих по е ти ка и свих те о ре
ти ча ра умет но сти на род је у пе сма ма не го вао сво ју по е ти ку”. По
е ти ка се, да кле, иш чи та ва из по е зи је, по го то ву из „пе сме о пе сми”. 

Књи га Пе сма о пе сми, об ја вље на је у Ко лу CV Срп ске књижев
не за дру ге, као 708. по ре ду, 2013. го ди не и до ни је ла сво ме пи сцу 
ли је па при зна ња – на гра ду „Ђор ђе Јо ва но вић” и на гра ду Ма ти це 
срп ске „Мла ден Ле ско вац”. По све том, ко ју ми је на пи сао на на слов
ној стра ни, по но си ће се и мо ји по том ци – ни је се Иво ола ко разме
тао круп ним ри је чи ма: „Јо ва ну, Свом ве ли ком при ја те љу и благо
на кло ном ре цен зен ту ове књи ге, Иво.”

Пи сац ове књи ге кре ће се ди љем и „ши ром књи жев но сти”, 
ка ко сто ји у под на сло ву, и у вре мен ском, и у про стор ном, и у је зич
ком, и у жан ров ском сми слу: од Хо ме ра до Мо ме Ка по ра, Дра го
ми ра Брај ко ви ћа и Дра го сла ва Де до ви ћа; од Грч ке до Ен гле ске; 
од Ср би је и Хр ват ске до Фран цу ске и Ита ли је, од Аме ри ке до 
Ру си је; од ста ро грч ког пре ко ен гле ског, ита ли јан ског, фран цу ског 
и шпан ског до ру ског је зи ка; од епа, пре ко тра ге ди је, ко ме ди је, 
ли ри ке, тра ги ко ме ди је и дра ме до ро ма на и при по ви јет ке. И у овој 
сво јој књи зи, у ње ној пр вој ре че ни ци, Тар та ља под сје ћа на Во ји
сла ва Ђу ри ћа – на ње го ву ан то ло ги ју Ли ри ка у свет ској књи жев-
но сти (1982) и на ње не два де сет че ти ри пје сме о пје сни штву, смје
ште не у пр вом одјељ ку – учвр шћу ју ћи не пре ки ну ти на уч ни ла нац. 
Син таг ма „пе сма у пе сми” је сте по ет ски ци тат, а у овој књи зи је 
„са бир но со чи во” за ра зно род не ви до ве пје снич ке са мо сви је сти, 
што је, очи то, би ла пје снич ка по тре ба от кад је књи жев но сти. Ово 
Тар та љи но дје ло је струч ња ку дра го цјен под сти цај и при руч ник, 
а ла и ку ли је па, бо га та и ра зно вр сна лек ти ра. Зма је ва „Пе сма о 
пе сми”, из ко је је Тар та ља, као вид ома жа Зма ју, пре у зео на слов 
за сво ју књи гу, чи ни „по нос и част срп ске књи жев но сти”, ка ко је 
то ре као Мла ден Ле ско вац, на ро чи то ка да се су че ли с нај ве ћим 
пје сма ма свјет ске књи жев но сти истог или срод ног те мат ског 
усмје ре ња. Та пје сма је сво јом ду би ном да ла до при нос есте тич кој 
и књи жев ној ми сли, јер Зма је вој ри је чи до ча ра ва ти и до ча ра ва ње 
Тар та ља не на ла зи рав не у је зи ци ма сви је та. Од те ри је чи Тар та ља 
пра ви есте тич ки и по е тич ки тер мин и тај тер мин уно си у сво ју 
Пра е сте ти ку, али га је прет ход но про вје рио на Ан дри ће вом дје лу. 
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До ча ра ва ње је срп ски – Зма јев и Тар та љин – до при нос есте тич кој 
ми сли сви је та, јер књи жев ност ни је ни сли ка ње ни опи си ва ње већ 
до ча ра ва ње. Умјет ник кад го во ри – до ча ра ва. У тој јед ној ри је чи 
је три јумф је зи ка и по е зи је и на не бу ми сли о књи жев но сти и умјет
но сти. Ври је ди и због јед не ри је чи по жи вје ти, ако је пра ва. 

Тар та ља је го ди на ма пре да вао те о ри ју књи жев но сти, углав
ном на пр вој го ди ни сту ди ја. Бо га то на став нич ко ис ку ство уобли
чи ло се у уџ бе ник Те о ри ја књи жев но сти за сред ње шко ле (1998). 
Пи сац по ла зи од тер ми на и пој ма књи жев ност и књи жев но сти 
срод них пој мо ва, пре ко укр шта ња есте ти ке и фи ло ло ги је, књи жев
не кри ти ке и исто ри је књи жев но сти, са рад ње књи жев них стру ка 
– до на стан ка те о ри је књи жев но сти. По том се ус по ста вља ју ре ла
ци је књи жев но сти и ци ви ли за ци је, па се те ма ти зу је од нос пје сни
штва пре ма вје ро ва њу, на у ци, дру гим умјет но сти ма, по ли ти ци, 
мо ра лу и је зи ку. Сли је ди по гла вље о еле мен ти ма сти ха (еу фо ни ја, 
ри там, си стем вер си фи ка ци је, стих и стро фа, сло бо дан стих и про за), 
па о еле мен ти ма сти ла (је зик у естет ској функ ци ји, из бор ри је чи, 
стил ске фи гу ре, тро пи). Пи та ња сти ла и сти ли сти ке до ми ни ра ју 
и у по гла вљу „Свет ли ко ва и ли ко ви све та”, гдје се го во ри о фигу
ра ма ка зи ва ња, ми ту – пер со ни фи ка ци ји, але го ри ји и иде ји, сим
бо лу и на го вје шта ју, гро те сци и скри ве ном про бле му, и о ап сурд
ној књи жев но сти. За тим се пре ла зи на пи та ња кла си фи ка ци је, 
од но сно раз вр ста ва ња књи жев них дје ла, на про бле ме ро до ва и 
вр ста, и књи га се за вр ша ва кри тич ким пре гле дом мо гућ но сти ту
ма че ња књи жев но сти. Не пре тен ци о зна и ко ри сна, ова књи га мла
дом чо вје ку раз ја шња ва пој мо ве илу стру ју ћи их вр ло упе ча тљи
вим, не кад и са свим мо дер ним при мје ри ма. 

Не мо же се про у ча ва ти ни срп ска ни оп шта књи жев ност XX 
ви је ка, а да се за не ма ру је уто пи ја и ан ти у то пи ја. Је дан мо ћан ток 
свјет ске књи жев но сти у том је зна ку. Ни је сам ни прет по ста вљао 
да срп ска књи жев ност и кул ту ра и у том по гле ду др же ко рак са 
сви је том, и то мно го при је Ћо си ће ве Бај ке и Пе ки ће ве ан ти у то
пиј ске три ло ги је. Књи га Иве Тар та ље Бе о град XXI ве ка. Из ста рих 
уто пи ја и ан ти у то пи ја (1989), отво ри ла ми је очи; књи га ко ја 
пре ла зи гра ни це бе ле три сти ке, али оста је у сфе ри ли је пог и ље по
те – у сфе ри есте ти ке. Два пут сам пи сао о тој нео бич ној и из у зет
ној књи зи, на ста лој из ве ли ке Тар та љи не љу ба ви и бри ге за Бе о
град; из ње го во га „сна о гра ду”, ко ји је у се би су бли ми рао мно ге 
ве ли ке срп ске сно ве и са ња ре. Из гле да да је Иво Тар та ља из бе о
град ских гра ђе ви на и сно ва о гра ду и гра ђе ви на ма цр пио сво ју 
сна гу и има ги на ци ју, сво ја књи жев на и по е тич ка на че ла, баш као Иво 
Ан дрић из кле са ног и сло же ног ка ме на у зи ди на ма Ду бров ни ка: 
оту да зра чи „мир на сна га, власт над со бом и страст за ства ра њем”. 
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Као да су сва три на че ла за јед нич ка Ан дри ћу и Тар та љи. Тар та љин 
сан о гра ду пра ти ау то ре ко ји су се на кри ли ма ма ште хра бро за
ли је та ли у бу дућ ност, во ђе ни ље по том и свр сис ход но шћу град ње 
и иде јом о што људ ски јем и удоб ни јем жи во ту чо вје ка у бу ду ћем 
Бе о гра ду. Из ра ња ју ку тлур ни ју на ци и при ча ју се при че о њи ма 
и њи хо вим сно ви ма: Ми лан Јо ва но вић, ље кар и књи жев ник; Еми
ли јан Јо си мо вић, ма те ма ти чар и ге о ме тар, Ми лан Ку јун џић Абер
дар, пје сник, про фе сор фи ло зо фи је на Ве ли кој шко ли; Ђор ђе На
то ше вић, без ма ло за бо ра вље ни, да ро ви ти са њар, глав ни ју нак 
Тар та љи не књи ге, ко ји ис под ње го вог пе ра из ра ста у гро ма ду; Сто
јан Но ва ко вић, ко ји пра ти Тар та љу још од пр ве књи ге, и мно ги 
дру ги. Сво ју при чу о ано ним ном спи су „Бе о град по сле 100 го ди на” 
Тар та ља во ди као де тек тив ски ро ман ко ји тре ба да од го во ри на 
пи та ње: Ко је на пи сао ано ним ни текст? Упра во се ов дје по ка зу је 
мај стор ство Тар та љи ног ис тра жи ва ња и при по ви је да ња. Срп ска 
ан ти у то пиј ска фик циј ска про за (Све то лик Ран ко вић) ја вља се исто
вре ме но кад и пре те ча ан ти у то пиј ског ро ма на Хер берт Велс са 
сво јим ро ма ном Ма ши на Вре ме на (1895). То су из у зет но зна чај на 
Тар тљи на от кри ћа и уви ди.

Тар та љи но ре мекдје ло је ње го ва пр ва књи га о Иви Ан дри ћу 
– При по ве да че ва есте ти ка. При лог про у ча ва њу Ан дри ће ве по е ти ке 
(1979). Њој сли је ди Пут по ред зна ко ва: тра гом Ан дри ће вог ствара-
ла штва (1991). Те дви је књи ге пред ста вља ју Тар та љу као вр хун
ског ту ма ча Ан дри ће вог дје ла и чи не јед ну дра го цје ну цје ли ну. 
Из на сло ва је ја сно да је пр ва књи га есте тич копо е тич ка, да кле 
– те о риј ска, ма да је усмје ре на на јед ног пи сца и, по гла ви то, на јед
но ње го во дје ло – крат ки ро ман Про кле та авли ја. Али скру пу ло зан 
чо вјек, ко ји се ба ви јед ним Ан дри ће вим дје лом, мо ра не пре ста но 
има ти у ви ду и цје ло ку пан пи шчев опус, и ње го ве ре ла ци је пре ма 
дру гим пи сци ма на ци о нал не и свјет ске књи жев но сти. Тар та ља 
по ста вља сво је ис тра жи ва ње у ши ри ком па ра тив ни кон текст од 
ис точ њач ких књи жев но сти, Гил га ме ша, Хо ме ра и Би бли је до Ели
о та, Ка ми ја и То ма са Ма на. Пи сац свјет ског зна ча ја по сма тра се 
у ре ла ци ја ма са свјет ском књи жев но шћу, па је При по ве да че ва 
есте ти ка ну жно ком па ра ти ви стич ки усмје ре на и во ђе на, и јед на 
је од нај бо љих срп ских књи жев них сту ди ја. Она је мно го ви ше од 
мо но граф ске сту ди је о јед ном пи сцу. То је књи га о круп ним, па и 
нај круп ни јим, есте тич копо е тич ким пи та њи ма: о ужи вља ва њу и 
го во ру ужи вља ва ња, о до ча ра ва њу као спе ци фич но књи жев ном и 
умјет нич ком по слу, о про бле ми ма те о ри је при по ви је да ња, при је 
све га, о на ра то ру, ти по ви ма на ра то ра и на ра ци је, о ви ше гла сју при
по вје да ча у ро ма ну, од но сно у Про кле тој авли ји, па је Тар та љи на 
књи га већ 1979. го ди не ду бо ко уро ње на у во де мо дер не књи жев но
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на уч не ди сци пли не – на ра то ло ги је – иа ко ту ди сци пли ну је два да 
и спо ми ње. Ни је Тар та љи до мо дер но сти и по мод но сти већ до 
озбиљ ног ре ша ва ња кључ них есте тич ких и по е тич ких пи та ња. 
Тар та ља из у зет но усмје ре но и пло до но сно ре ша ва од нос оп штег, 
по себ ног и по је ди нач ног: ба ве ћи се кон крет ним дје лом кон крет
ног пи сца, он ка зу је мно го то га зна чај ног за ње гов цје ло ку пан опус, 
по сма тра тај опус у кон тек сту свјет ске књи жев но сти, по ста вља
ју ћи, исто вре ме но и ре ша ва ју ћи, нај оп шти ја пи та ња есте ти ке и 
по е ти ке. Иа ко је ова књи га те о риј ска, што ће ре ћи да по ста вља и 
по сма тра про бле ме на рав ни син хро ни је, она по пра ви лу има сви
јест о исто ри ји пој ма ко ји де фи ни ше и про бле ма ко ји ре ша ва, као 
што пра ти на ста нак и раз вој по је ди них Ан дри ће вих иде ја и за ми
сли. Ства ра лач ки про цес, по де фи ни ци ји, укљу чу је аспект вре ме на, 
од но сно ди ја хро ни ју – про цес тра је, од ви ја се у вре ме ну. Од иде је 
о не ком ро ма ну до ње не ре а ли за ци је Ан дри ћу је тре ба ло од два
де сет до два де сет пет го ди на, а се дам на ест је го ди на из ме ђу то га 
пр вог Тар та љи ног ра да о Ан дри ћу: „Есе ји и за пи си Ива Ан дри ћа” 
и При по ве да че ве есте ти ке, од но сно три де це ни је из ме ђу то га пр вог 
Тар та љи ног ра да о Ан дри ћу и Пу та по ред зна ко ва. Тар та ља је 
сли је дио Хо ра ци јев и Ан дри ћев са вјет: „По жу ри по ла ко”. 

При по вје да че ва есте ти ка је на ста ја ла у три фа зе као се ри ја 
по је ди нач них огле да ко ји су се ка сни је сли ли и по ве за ли у цје ли
ну. Пр во су на ста ја ли ра до ви о дје ли ма, ко ја је Ан дрић за жи во та 
об ја вио, за тим они о пост ху мо об ја вље ним дје ли ма, и нај зад је до
шло на ред про у ча ва ње ру ко пи сне за о став шти не. Пра те ћи исто рију 
на стан ка књи жев ног дје ла, по ла зе ћи од Пра-ћу при је и Пра-авли је 
ка ко нач ном тек сту, Тар та ља се спу шта у пи шче ву ра ди о ни цу, пра
те ћи про цес ства ра ња и на стан ка књи жев ног дје ла – про цес „уре
зи ва ња зна ка”. Ис тра жи вач уви јек от кри ва не што не по зна то и 
но во, ис ти чу ћи ври јед ност ма ње хва ље них при по ви је да ка („Сле
пац”, „Па но ра ма”), па се „Па но ра ма” ква ли фи ку је као „фи ло зоф
ска по е ма” ко ја от кри ва „не стал но ли це све та” очи ма јед ног ко
смо по ли те, и ри јеч па но ра ма до би ја на сво јој ви ше знач но сти и 
су ге стив но сти. Дви је Тар та љи не књи ге о Ан дри ћу исто вре ме но 
су и књи ге о умјет но сти при по ви је да ња уоп ште – о при по вје даче
вој и при по вје дач кој есте ти ци. Иво Тар та ља је, не сум њи во, је дан од 
нај о да ни јих и нај те мељ ни јих Ан дри ће вих ту ма ча, ако ни је нај ода
ни ји и нај те мељ ни ји. Озби љан са вре ме ни ис тра жи вач Ан дри ће вог 
опу са мо рао би про ћи Тар та љин пут по ред зна ко ва. 

Као што је при ро дан пут од Та та љи не ди сер та ци је до књи ге 
Ђу ре Да ни чи ћа лек ци ја из есе те ти ке, та ко је при род но и Тар та љи
но ин те ре со ва ње за во де ће срп ске кри ти ча ре и те о ре ти ча ре с кра ја 
XIX и по чет ка XX ви је ка – Љу бо ми ра Не ди ћа и Бог да на По по ви ћа. 
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Не дић је, као и Тар та ља, по обра зо ва њу фи ло зоф, али се нај ви ше 
оства рио у књи жев ној кри ти ци. Тар та ља је при ре дио Не ди ће ве 
Сту ди је и кри ти ке (1977), и ње го ви ра до ви о Не ди ћу су вје ро ват но 
нај бо ље што је о Не ди ћу на пи са но. При ре дио је три књи ге Са бра-
них де ла Бог да на По по ви ћа (2001): О умет но сти и сти лу, Књи жев-
на те о ри ја и есте ти ка и Ли сти ћи и дру ги члан ци. При ре дио је 
ли је пу и дра го цје ну књи гу сво га про фе со ра ру ског је зи ка Во ји на 
Ра ки ћа о Бог да ну По по ви ћу ви ђе ном из бли за, очи ма ње го во га сту
ден та: Бог дан По по вић: Из раз го во ра и се ћа ња дав них (2004). Тар
та ља је у при ре ђи вач ком по слу не се бич но да вао сво ју енер ги ју и 
зна ње дру го ме, узор но при ре ђу ју ћи дје ла ко ја су му по вје ре на, 
од но сно ко ја је сма трао да их ври је ди при ре ди ти и об ја ви ти.

Тар та ља је био јед на ко успје шан ка да је ра дио исто риј скопо
е тич ке син те зе и књи жев но и сто риј ске, или сти ли стич ке, бри љант не 
ана ли тич ке ми ни ја ту ре, по себ но ка да је освје тља вао там на мје ста 
и от кри вао „тај ну”, као у ка квој де тек тив ској при чи. Он је сво ја 
сти ли стич ка зна ња и уме ња упо шља вао у књи жев но и сто риј ска 
от кри ћа, а без ма ло сва ка ње го ва књи га до но си и ли је пе тек сто ло
шке ана ли зе и уви де. 

Ду шан Ива нић, ко га су Дра ги ша Жив ко вић и Иво Тар та ља 
ве о ма ци је ни ли, ка же за Тар та љу да ни је био „бр зац” већ да је „хлад
но ков”, „од ро да Ла зе Ко сти ћа”; он „сво је на ла зе оста вља да се кри
ста ли зу ју и до зи ва ју, ста па ју с вла сти тим или ту ђим на ла зи ма и 
из ра ња ју у но вом ру ху; или им при ла зи с нео че ки ва но но ве стра
не, го то во у иро нич ној дис тан ци”, а не ки ма од њих се вра ћа из 
књи ге у књи гу, про вје ра ва ју ћи их и по твр ђу ју ћи, по пут ви ше пу та 
по ми ња ног до ча ра ва ња. 

Иво Тар та ља је ви ше де це ниј ски са рад ник Ма ти це срп ске.
За сво је про у ча ва ње срп ске књи жев но сти до био је на гра ду 

„Мла ден Ле ско вац” за 2012, 2013. и 2014. го ди ну, ко ја му је уруче
на 2015. За хва љу ју ћи се на на гра ди – под сје ћа нас Ду шан Ива нић, 
та да пред сјед ник Жи ри ја – Тар та ља је ре као да му то ни је пр ва 
на гра да ко ју му Ма ти ца до дје љу је. За ње га су Ма ти чи ни фон до ви 
ста ре књи ге и ста ре и ри јет ке пе ри о ди ке, али и Ру ко пи сно оде ље ње 
Ма ти це срп ске, са за о став шти на ма Ђор ђа На то ше ви ћа, Ми ла на 
Јо ва но ви ћа Мор ског, Ми ла на Јо ва но ви ћа Сто и ми ро ви ћа и пје сма
ма Уро ша Ми лан ко ви ћа, би ли из во ри број них и нај ве ћих на гра да. 

У Ле то пи су Ма ти це срп ске об ја вљу је од 1955. го ди не, а у 
Збор ни ку Ма ти це срп ске за књи жев ност и је зик од 1967. Био је 
члан Жи ри ја Ма ти це срп ске за до дје лу на гра де „Мла ден Ле ско вац” 
од 2002. до 2013, а 2010. је по стао да ро да вац Ма ти це срп ске по кло
ном број них књи га и ча со пи са Би бли о те ци. За чла на са рад ни ка Ма
ти це срп ске иза бран је 1973. го ди не, а за стал ног чла на са рад ни ка 
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2004. го ди не. Био је члан Уре ђи вач ког од бо ра Збор ни ка Ма ти це 
срп ске за књи жев ност и је зик два де сет пет го ди на. Ка да ми је на 
Бо го ја вље ње 2000. го ди не, уо чи мо је кр сне сла ве и имен да на, та
да шњи пред сјед ник Ма ти це срп ске, Бо жи дар Ко ва чек, са оп штио 
да мо рам да пре у змем ча со пис као глав ни и од го вор ни уред ник, 
смр зао сам се од осје ћа ња од го вор но сти. У ре дак ци ји су та да већ 
би ли про фе со ри не у пре ди во зна чај ни ји од ме не и по дје лу, и по 
го ди на ма, и по зва њи ма, и по угле ду: Иво Тар та ља, Јо ван Де ре тић, 
Но ви ца Пет ко вић, То ми слав Бе кић, Ма ри ја Кле ут... Мо рао сам да 
би рам не ку но ву, „сво ју” ре дак ци ју или да не ке од њих оста вим. 
Све сам их за мо лио да оста ну, јер сам уви јек био за нај бо ље. Знам 
да су ме ба рем тро ји ца њих пред ла га ла за глав ног уред ни ка, па 
не ка ме са да тр пе. Же ле ли сте – слу шај те. Ни ко ни кад бр же ни је 
пи сао ре цен зи је при спје лих ра до ва од Јо ва на Де ре ти ћа; ни ко уред
ни је и пре ци зни је од Иве Та ра тље. Имао сам од њих по др шку кад 
ми је би ло нај по треб ни је. Хва ла им и по кој ни ма. Из ре дак ци је су 
оти шли ка да и из жи во та. 

За пи су јем, на кра ју, не ко ли ко зго да – „цр ти ца” из жи во та – 
без ко јих би лик Иве Тар та ље био не пот пун. Пр ва је из ју на 1968. 
го ди не, са сту дент ских де мон стра ци ја:

Пре пу на Са ла хе ро ја, и бал кон. Сто ји се са стра не. Ат мос фе
ра за па љи ва, уза вре ла. Про чи тан је и пред лог да се Бе о град ски 
уни вер зи тет пре и ме ну је у Цр ве ни уни вер зи тет „Карл Маркс”. 
Ма са ври шти – Ан дрић би ре као: ур ла – од оду ше вље ња. Ја – збу
њен, го ло бра ди бру цош, без по ло же ног ис пи та, бле нем и пам тим. 

Го вор ни ци се смје њу ју. За го вор ни цу из ла зи је дан млад про
фе сор, си тан ра стом. Го во ри ти хо, је два се чу је. И са па у за ма из ме ђу 
ри је чи и ре че ни ца. Очи то се му чи, тра же ћи пра ве ри је чи. Ре као је, 
от при ли ке, ово:

– Дра ге мла де ко ле ге, ваш про тест и нај ве ћи број ва ших зах
те ва без ре зер вно по др жа вам. Уз вас сам у бор би за со ци јал ну прав ду. 
С пре и ме но ва њем Уни вер зи те та не би тре ба ло жу ри ти. То ни је 
нео п ход но и не ви дим шта ти ме до би ја мо. Сме та ми ова фар ба на 
ко јој ин си сти ра те. Сум њи ва је, већ у на че лу, сва ка офар ба на на у ка, 
без об зи ра ка ква та бо ја би ла. Бе о град ски уни вер зи тет не ма раз
ло га да се сти ди сво га име на и сво је исто ри је. Мно го је ве ли ких, 
слав них име на – сту де на та и про фе со ра – про шло кроз овај Уни
вер зи тет. Ако би икад тре ба ло да ва ти не ко дру го име Уни вер зи тету 
у Бе о гра ду, он да би га, пр во, тре ба ло тра жи ти из ме ђу ве ли ким 
име ни ма срп ске на у ке, књи жев но сти, кул ту ре, умет но сти, а овај 
на род је дао ви ше име на свет ског зна ча ја. Сва та име на об у хва та 
кров но име – Уни вер зи тет у Бе о гра ду. Кла си ци марк си зма су заду
жи ли по ли тич ку, еко ном ску, со ци о ло шку, па и фи ло зоф ску ми сао, 
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али им се оте ла по не ка реч о Ср би ма ко ја их баш не пре по ру чу је 
за име Уни вер зи те та у Бе о гра ду.

Чо вјек ућу та. Шок. Та јац де се так се кун ди. А он да – зви жду
ци, про те сти, уа –по ви ци. Он сто ји мир но док се та лас про те ста 
не сти ша, а он да до да де:

– Ре кох што ре кох, и оста дох при ре че ном. А оста јем и са ва ма.
Та да се овај сит ни чо вјек мир но по ву че са го вор ни це и сје де 

у пр ви ред, ме ђу про фе со ре. 
Од че га је овај чо вјек на пра вљен? – пи тао сам се. Ка ко је 

остао ми ран пред пре ко пет хи ља да за па ље них мла дих љу ди? Зар 
се на ђе са мо је дан је ди ни чо вјек, са пре зи ме ном Тар та ља, да бра ни 
име срп ског уни вер зи те та?

Та да сам схва тио да је тај ра стом ма ли чо вјек – НЕ ТКО. И од 
ју на 1968. по шту јем га као мо рал ну гро ма ду.

Ште та би би ла да ово оста не не за пи са но.
Дру га анег до та је су ви ше лич на, али мно го го во ри о Иви Тар

та љи као о про фе со ру и чо вје ку, и об ја шња ва мо ју при вр же ност 
ње му: 

До шао ва кат да при ја вим ма ги стар ски рад. Му чим се с те мом. 
Хтио бих да ри је шим сво је ди ле ме око над ре а ли ста и њи хо вог од
но са пре ма ро ма ну. По вје рим сво ју му ки цу Љу би ши Је ре ми ћу, тада 
аси стен ту, с ко јим сам се до ста до бро ра зу ми је вао. Он ме ша ље код 
Во ји сла ва Ђу ри ћа и код Иве Тар та ље. Иво је нај пре ци зни ји и нај
ло гич ни ји; сми сли ће он већ не што. Та ко ме Љу би ша осо ко ли. 

Пот па шем се, па код Иве. До го во ри смо се нео че ки ва но бр зо. 
Он је фор му ли сао не ку до зла бо га ду гач ку, али ве о ма пре ци зну 
те му; ни кад је ни је сам за пам тио. 

Ишло је ужа сно те шко и спо ро. Иво је већ био ди гао ру ке од 
ме не. Он да се по ја вим с дје ло ви ма тек ста. Чо вјек чи та, ис пи су је при
мјед бе, раз го ва ра мо. По сли је пр вих пе де сет стра на, отво рио ми је 
ку ћу. Ви ђа ли смо се у ње го вом ста ну. Кад пи са ње кре не, он да иде.

За вр ши смо. 
Про фе сор ме зо ве не гдје на пи ће, па да, уз пи ће, раз го ва ра мо 

о ра ду. То не гдје је био клуб СА НУ. Пи ће је би ло – чај, ко ји пи јем 
са мо у бо ле сти. Раз го вор је те као, от при ли ке, ова ко:

– Ко ле га Де ли ћу, имам не ко ли ко пред ло га. Пр ви је да пре ђе мо 
„на ти”. 

– При хва ће но. Уз ово ће мо пи ће лак ше. 
– Дру го, мо лим те, да при миш јед но мо је из ви ње ње, ка ко би

смо оста ли при ја те љи и ка ко би све ме ђу на ма би ло чи сто. На и ме, 
ја сам ми слио да ти ово ни кад не ћеш ура ди ти; да си нео зби љан и 
нео д го во ран. А ти, ево, ура ди. За та ко ру жну по ми сао упу ћу јем ти 
ве ли ко из ви ње ње.
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Ћу тим, из не на ђен. Гле дам га не тре ми це. Овај чо вјек ни је од 
ово га сви је та.

– Дра ги Иво, не маш ти шта да се из ви ња ваш. Ја сам крив. 
Ду го ми је тре ба ло да поч нем да пи шем. Да сам био на твом мје
сту, ја бих ово га кан ди да та отје рао ку ћи, под Дур ми тор, да ра ди 
оно што зна – да ко си тра ву и чу ва ов це. А ко се још из ви ња ва 
за то што је по ми слио оно што би сва ки па ме тан чо вјек по ми слио. 
Хва ла ти на стр пље њу. И на овом раз го во ру. 

– Тре ће, че сти там. Ура дио си до бар рад. Пред ла жем ти да га 
бра ни мо као док тор ску те зу. Мо ја бри га је да то ад ми ни стра тив но 
уре дим. 

– Ја сам, Иво, при лич но не при сто јан и не по слу шан чо вјек. 
Мо ра ћу ти од би ти овај пред лог. Да ко не ка ко на пи шем ди сер та ци ју.

– То ни је ра ци о нал но. Уло жио си ве ли ку енер ги ју и вре ме. 
Ово је са свим до бра ди сер та ци ја. Би ла би ти ле па од бра на. Из гу
би ћеш још мно го вре ме на. Уз то, ста тус, но вац, по ро ди ца, стан. 

– Ри јеч је па ла. То смо за вр ши ли. 
– До бро, кад та ко хо ћеш. Из гле да ми, ипак се по зна је мо: знао 

сам да ћеш ми ова ко од го во ри ти, и због то га жа лим. Ево још јед
не по ну де, уте шне. Ти, ве ро ват но знаш, да ја уре ђу јем „Књи жев ну 
ми сао” у Срп ској књи жев ној за дру зи. Ја бих ра до пред ло жио тво ју 
књи гу за об ја вљи ва ње, ако ти опет не маш не што про тив.

– То се не од би ја. Хва ла, Иво. Има ћу, ако бог да, дви је пр ве 
књи ге у 1980. го ди ни, у двје ма ку ћа ма због ко јих ће мо ја мај ка би ти 
срећ на – у Ма ти ци срп ској и у Срп ској књи жев ној за дру зи. То је 
не у по ре ди во ви ше од ди сер та ци је. 

То ли ко бри ге о ме ни ни кад ни ко ни је по ка зао то ком мо га шко
ло ва ња. И ни кад ни ко дру ги ни је ни по ми слио на из ви ње ње због 
не че га што је о ме ни не што не при мје ре но по ми слио. 

То ли ко чи сто те у људ ске од но се уно сио је са мо Иво Тар та ља. 
Тре ћа анег до та је „из дру ге ру ке”; чуо сам је од ча сних љу ди, 

али ни је сам си гу ран да су све по је ди но сти тач не. До га ђај је исти
нит и збио се у Тар та љи ном ви но гра ду. Од ла зио је ра до у свој ви
но град, да га оби ђе и не што у ње му пр шне. Ту чи се са бр дом од 
чо вје ка ко ји је за мет нуо пун џак гро жђа и вра ћа се из бер бе. 

– До бар дан, го спо ди не. Ода кле Вам то гро жђе.
– Убрао сво јим ру ка ма. Бог дао – ро ди ло. Из во ли па бе ри.
– А зна те ли чи ји је то ви но град? – мир но ће Иво.
– Не мам пој ма – од го ва ра гр до си ја.
Гле да ју се си тан ста рац, про фе сор у де ве тој де це ни ји жи во та, 

и круп на љу ди на, бе рач ту ђег ви но гра да, ха рач ли ја, два пут мла ђи 
и те жи од про фе со ра. 
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– То је, го спо ди не, мој ви но град и мо је гро жђе. Бу ди те љу ба
зни, па тај џак ста ви те у ау то. 

Рм па ли ја гле да мир ног, од луч ног стар чи ћа, ко ји не по ка зу је 
ни мр ву стра ха пред ње го вом си лом, ски да са пле ћа за мет ну ти 
џак гро жђа и ста вља га у про фе со ров ау то. Про фе сор ва ди из аута 
ке су, пу ни је сво јим ру ка ма и пру жа ло по ву: 

– Из во ли те, осве жи те се, и по не си те де ци. Би ће Вам то до вољ
но. Хва ла Вам што сте ми убра ли гро жђе, али ви ше не мој те ова мо 
до ла зи ти. Има љу ди ко ји не до зво ља ва ју по ни же ње. 

Бје ше то хра бар и по сто јан чо вјек, ко ји ни је до пу штао по ни
же ње. Не по мјер љив у сво јим увје ре њи ма. 

Ка да се драг, бли зак и ве ли ки чо вјек пре се ли на онај сви јет, 
осје ти се, пр во, бол, па пра зни на, а он да се тај чо вјек ја вља у пра вој 
и ствар ној ве ли чи ни; ра сте у на шим уну тар њим очи ма; вас кр са ва 
из ну тра, по ста ју ћи нај бо љи дио на ше лич но сти. Су сре ти с њим 
пре тва ра ју се у злат ни та лог успо ме на и он се пре о бра жа ва у не пот
ку пљи во и дра го цје но огле да ло у ко јем се по вре ме но оглед не мо, 
не без стра ха за свој лик ко ји ће мо та мо угле да ти: да ли је тај лик 
до сто јан огле да ла. Ве ли ки зна лац, ве ли ки и те ме љан на уч ник, 
про тив ник ми сти фи ка ци је и про да ва ња ма гле, строг и пра ве дан 
про фе сор, је дан од ри јет ких ко ји ме је мно го за ду жио, а ма ло сам 
му уз вра тио. Мој дра ги про фе сор и при ја тељ Иво Тар та ља, од ко га 
се, све и кад бих хтио, не мо гу одво ји ти, до по сљед ње искре сви
је сти. Баш као што се он те шко одва јао од сво јих ра но пре ми ну лих 
бив ших сту де на та. Та ко је по во дом смр ти пи сца Ра до сла ва Бра
ти ћа упу тио те ле грам Бра ти ће вој су пру зи Га бри е ли, ко ју ни је по
зна вао: „При ми те из ра зе искре ног са у че шћа због гу бит ка дра гог 
Ра до сла ва. Ње гов ста ри про фе сор Иво Тар та ља.”

Мо жда се из над ових мо јих ри је чи ду бо ке ода но сти дра гом 
упо ко је ном про фе со ру Иви Тар та љи ви је, по пут ма гле, и је дан пра
мен ду ше за јед нич ког при ја те ља Ра до сла ва Бра ти ћа.

Др Јо ван М. Де лић 
Уни вер зи тет у Бе о гра ду 
Фи ло ло шки фа кул тет 
Ка те дра за срп ску књи жев ност са 
ју жно сло вен ским књи жев но сти ма 
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